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Introdução 

Atividades de laboratório na formação inicial de 

professores de Química são de extrema 

importância, visto que ajudam os futuros 

professores a adquirirem habilidades motoras, 

domínios de técnicas experimentais e utilização de 

vidrarias, reagentes e aparelhos [1]. Além disso, 

permitem a discussão de resultados com base em 

leis, teorias e dados disponíveis na literatura. 

 A reação de esterificação entre etanol e ácido 

acético é um experimento descrito em alguns livros 

de físico-química para a determinação de constante 

de equilíbrio (k) e discussão do princípio de Le 

Chatelier [2-3]. Reações de esterificação atingem o 

equilíbrio lentamente, necessitando, portanto, de 

catalisadores (HCl) e aquecimento [4] para acelerar 

o processo. 

 Assim, pretende-se neste trabalho mostrar e discutir 

os resultados do experimento de equilíbrio químico 

para a esta reação de esterificação, mostrando que 

o quociente reacional (Q) é obtido e não K, para as 

condições experimentais descritas nestes livros. 

Resultados e Discussão 

A equação química que representa a reação é: 

CH3CH2OH + CH3CO2H ⇌⇌⇌⇌ CH3CO2CH2CH3 + H2O 
O quociente reacional para esta reação é:  
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onde, A, B, C e D são respectivamente o etanol, 
ácido acético, acetato de etila e água. 
Tabela 1: Composições iniciais das soluções com 
5,0 mL de HCl 3,0 mol L

-1
 como catalisador. 

 V / mL 

Solução S1 S2 S3 S4 S5 S6 S7 

CH3CH2OH   0 0 0 0 1,0 0 4,0 

CH3CO2H 0 0 0 0 0 1,0 1,0 

CH3CO2CH2CH3 0 5,0 4,0 2,0 4,0 4,0 0 

H2O 5,0 0 1,0 3,0 0 0 0 

O tempo de reação foi uma semana, a temperatura 

ambiente (~26 
o
C) e com agitação ocasional. A 

concentração final de ácido acético foi determinada 

por titulação com solução de NaOH 0,5 mol L
-1

 e as 

demais por balanço de quantidade de matéria (n). O 

volume de NaOH necessário para titular o HCl foi 

subtraído de todos os demais volumes de titulação.  

 

 

As massas dos reagentes foram determinadas para 

se calcular a quantidade de matéria inicial. 

A Tabela 2 mostra as concentrações das 

substâncias após uma semana de reação. Verifica-

se que Q não foi constante, indicando que o 

equilíbrio químico não foi atingido. O valor de K para 

esta reação é 4,1 [4]. Neste caso, é necessário um 

tempo maior de reação ou fazer a reação sob 

refluxo em uma temperatura maior. Por outro lado, 

este experimento pode ser utilizado para se 

demonstrar o princípio de Le Chatelier. Partindo-se 

dos “produtos” (S2, S3 e S4), a concentração destes 

tende a diminuir e dos “reagentes” (etanol e ácido 

acético) tende a aumentar até que o equilíbrio seja 

atingido. Quando a concentração de reagentes é 

inicialmente maior (S7) que a de equilíbrio, ocorre 

formação do acetato de etila e água até que o 

equilíbrio seja atingido. 
Tabela 2: Concentrações das substâncias após uma 
semana de reação e o quociente reacional. 

 [A]/ 
mol L

-1
 

[B]/ 
mol L

-1
 

[C]/ 
mol L

-1
 

[D]/ 
mol L

-1
 

Q 

S2 2,84 2,84 2,16 22,9 6,13 
S3 2,62 2,62 1,38 28,2 5,67 
S4 1,71 1,71 0,300 40,5 4,15 
S5 2,10 3,90 1,89 23,0 5,30 
S6 5,53 3,73 0,260 22,0 0,28 
S7 0,994 6,07 0,796 26,5 3,50 

Em curso de licenciatura, o tempo de aula de físico-

química experimental é de 100 minutos, assim seria 

conveniente realizar esta reação sob aquecimento 

por pelo menos uma hora. 

Conclusões 

Conclui-se que o tempo de uma semana não é 

suficiente para que a reação atinja o equilíbrio, 

porém, pode-se explicar satisfatoriamente o principio 

de Le Chatelier. Para determinação da constante de 

equilíbrio é necessário um maior tempo de reação 

ou maior temperatura. 
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